STATISTIK —Ubungen  (V2.0) Blatt 5

Aufgabe 1

Bei n = 10 Landern wurden folgende Daten bzgl. der Merkmale
X = Preisanstieg [%]
Y = Arbeitslosenquote [%]

erhoben:

[ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X| 41 24 84 82 119 46 94 36 106 7.9
Y |101 40 57 102 75 21 80 13 22 63

Erstellen Sie das Streuungsdiagramm (X:Abzisse, Y:Otdjnand berechnen Sie den Korrelationskoeffizienten
auf 2 Dezimalstellen.

Aufgabe 2
Bei einer Mathematik— und Statistik—Klausur wurden von fuidirenden folgende Punktezahlen erreicht:
Sud| A B C D E F G H 1 J K

Math | 38 47 44 51 35 29 22 14 12 19 9
Stat |39 34 31 48 46 23 17 12 16 28 10

a) Berechnen Sie den Rangkorrelationskoeffizient von Speaauf zwei Dezimalstellen.

b) Sind die Ergebnisse positiv korreliert, negativ koedlioder unabhangig? (Begriindung!)

Nach der Klausureinsicht sieht die Punktetabelle wie falgt:
Suid| A B C D E F G H I J K

Math | 38 47 47 51 38 29 22 14 14 19 14
Stat |39 34 34 48 46 23 17 16 16 28 16

c) Welchen Wert hat jetzt der Rangkorrelationskoeffiziaritzavei Dezimalstellen?
d) Besteht jetzt Unabhangigkeit zwischen den Math—Stagelihissen? (Begrindung!)

Aufgabe 3

Betrachten Sie das erste Beispiel zur Kontingenztabeledau Vorlesung. Die Fragestellung war: Beeinfluf3t
das Geschlecht die Wahl eines Produktes ?

a) Die zugrundeliegende Urliste vom Umfang n = 300 wurde rsotdagen. Skizzieren Sie das mdogliche
Aussehen einer solchen Urliste:

e von welcher Art sind die Tupel (Wertepaare)?
e geben Sie beispielhaft eine Urliste vom Umfang n =5 an.

b) Berechnen Sie den Kontingenzkoeffizienten
c) Berechnen Sie den normierten Kontingenzkoeffiziedten

d) Welche Antwort erlaubt dek™*—Wert bzgl. der Fragestellung?



Aufgabe 4
Fur die Merkmale Y =Sauerstoffgehalt Y (in mg/l) eines Sees in Abhangigkeit von XTefe (in m) werden die
folgenden Werte gemessen:

X| 15 20 30 40 50 60 70
Y|65 56 54 60 46 14 0.1

a) Zeichnen Sie das Streuungsdiagramm.

b) Berechnen Sie die Regressionskoeffizieritemd b auf zwei Dezimalstellen und zeichnen Sie die Regres-
sionsgerade in das Streuungsdiagramm ein.

c) Wie hoch ist der durch die Regression auf X erklarte Amter Streuung von Y?
(Geben Sie alle benutzten Arbeitstabellen an!)

d) Wie lautet die Prognose fur den Sauerstoffgehalt inréliefe von 55 Metern?
e) Verlauft die Regressionsgerade stets durch den Runig? (Begrindung!)
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